

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año X.-Número 2.775

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.-Teléfono núm. 143

Domingo 7 de enero de 1923

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 6, 22'30 h.

Felicitaciones al Rey

El presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, estuvo en Palacio para felicitar al Rey con motivo de la festividad del día.

Visitas al Presidente

A medio día el marqués de Alhucemas recibió en su despacho de la Presidencia la visita de don Santiago Alba.

También le visitaron comisiones del Ejército y de la Marina, para felicitarle con motivo de la fiesta de Reyes.

El estado de Villanueva

El comisario civil de España en Marruecos, señor Villanueva, continúa bastante mejorado de su dolencia.

Esta mañana los médicos que le asisten procedieron al levantamiento del apósito, para curarle la herida que hubo necesidad de abrirle al objeto de extraerle la materia purulenta que se le acumuló en el brazo lesionado.

El juego.—Manifestaciones de Almodóvar

El ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar, recibió esta mañana en su despacho a los periodistas, volviendo a hablarles de la cuestión del juego.

Manifestó que es injusta la campaña que viene haciendo la Prensa con motivo de este asunto, y especialmente ciertos sectores.

Se extraña de que ahora los periódicos hagan esta campaña en tanto que él trabaja para conseguir la supresión del juego cuando anteriormente y cuando se jugaba en toda España la Prensa permaneció callada, sin criticar la actuación de los otros ministros ante este asunto, considerando que entonces había más motivo de censura.

Dijo que está dispuesto a proceder con toda rectitud y sin ningún género de vacilaciones a la supresión del juego y continuará laborando hasta llegar al punto final.

Manifestó, correspondiendo a un artículo que publica cierto periódico matutino, que no es cierto que existan influencias ni recomendaciones para disuadirle del propósito que abraza de intensificar la campaña, pues nada le hará variar de criterio y seguirá cerrándose casas de juego, sin permitir que se juegue en más sitios que aquellos donde hay puerta cerrada, o sea, en los que no se admiten socios temporales ni transeúntes.

Para dar prueba de la actividad con que se sigue esta campaña, mostró a los representantes de la Prensa una lista donde constan los nombres de 31 casas que han sido clausuradas recientemente.

Terminó diciendo que otro hecho que revela esta actividad son los telegramas numerosos que de provincia se reciben diariamente en Gobernación y que son publicados por la Prensa, donde se comunica por los gobernadores civiles que se procede a la clausura de todos los centros y casas de recreo donde se juega.

Agregó que su deseo es y ha de conseguirlo, que dentro de muy pocos meses estén cerrados todos los centros hasta desarraigar el mal completamente.

La fiesta de Reyes.—Una recepción en Palacio

Esta mañana se celebró en Palacio la acostumbrada recepción con motivo de la solemnidad del día.

Aunque se dijo que no se celebraría recepción militar, ésta se verificó, asistiendo numerosas personalidades del Ejército y Marina.

La banda de Alabarderos interpretó en el desfile la marcha *Mandarina*.

El desfile fue brillantísimo, asistiendo su majestad el Rey de gran gala con el Toisón de oro, collar de Carlos III, condecoraciones de las Ordenes militares y otras.

La reina doña Victoria vestía traje blanco de seda y mantilla negra, asistiendo también los infantes doña Isabel, don Fernando, el príncipe don Felipe y el nuncio de Su Santidad.

A continuación se celebró la misa, oficiando el capellán mayor de altar de Palacio.

Se interpretó la misa en sol de Zubiade y otras composiciones religiosas maravillosamente ejecutadas.

El artista del Real, Matia Battistini, cantó el *Mottete Salustian*.

Los monarcas hicieron la acostumbrada ofrenda de oro, incienso y mirra.

La fiesta resultó brillantísima, asistiendo también numerosas personalidades de la aristocracia.

El acto se prolongó hasta la una de la tarde.

A pesar del frío, durante la noche de ayer el público, como en años anteriores, invadía las calles, dirigiéndose

se a los comercios con objeto de comprar juguetes.

Los puestos de los vendedores ambulantes se vieron muy animados, haciéndose una venta enorme.

La gente de buen humor organizó diversas cabalgatas, que recorrieron las calles cantando y tocando toda clase de instrumentos.

A pesar de los numerosos casos de embriaguez que se registraron, no hubo que lamentar incidentes desagradables.

Reparto de juguetes

A las diez de la mañana se verificó el reparto de juguetes entre los niños pobres en el domicilio de la Juventud Maurista.

Entre los niños se sortearon 10 magníficos y valiosos juguetes.

En el Ayuntamiento

En el Palacio municipal, y bajo la presidencia del alcalde, señor Ruiz Jiménez, se verificó el acto de repartir numerosos juguetes entre los niños pobres de Madrid.

Estos juguetes fueron adquiridos con el importe de la suscripción organizada por el vecindario y que asciende a varios miles de pesetas.

También se distribuyeron prendas de vestir.

En el Asilo de Vallehermoso se verificó asimismo el reparto de juguetes.

También se verificó el reparto de ropas y juguetes entre los niños asilados.

El reparto fue presidido por el director del Asilo, obsequiándose a los niños con un almuerzo extraordinario.

La fiesta resultó simpaticísima.

El vicariato castrense

La *Gaceta* publica una Real orden del Ministerio de la Guerra disponiendo que, con motivo del fallecimiento del vicario general castrense, se encargue interinamente del vicariato el teniente vicario de la primera región, don Delfín Saigado.

La supresión de una fiesta

La Federación Nacional de Estudiantes Católicos ha publicado una nota protestando por el acuerdo del Gobierno al suprimir el día 7 de marzo como fecha de la celebración de la festividad de Santo Tomás de Aquino.

La combinación episcopal

Entré el elemento clerical ha sido objeto de todos los comentarios la combinación episcopal.

Se hacen muchas cabalas y conjeturas, asegurándose que la vacante producida por el fallecimiento del arzobispo de Santiago de Compostela, doctor Martín Herrera, será ocupada por el obispo de Valladolid, doctor Candosegui, que por este hecho pasará a ocupar un puesto en el cardenalato.

Al arzobispo de Valladolid le sustituirá el de Lugo, doctor Plácido de Luna.

Los agrarios gallegos

Una numerosa comisión de los Sindicatos Agrarios de Tuy ha visitado al ministro de Gracia y Justicia con objeto de que éste conceda la libertad al único preso que hay encarcerado con motivo de los sucesos desarrollados entre el vecindario y la fuerza pública en el pueblo de Guillarey.

Los comisionados solicitaron también del Ministro el nombramiento de un Juez especial que entienda en los asuntos con motivo de estos sucesos, y para que sean depuradas las responsabilidades de quienes originaron la tragedia.

El conde de Romanones manifestó a los comisionados que estudiaría el asunto y vería el medio de nombrar el Juez especial.

La comisión visitó también a Melquiades Alvarez para formular idénticas peticiones a las hechas al señor Romanones.

Asimismo estuvo en la Presidencia conferenciando con el marqués de Alhucemas, para que autorice la reapertura de los Centros y Sociedades agrarias que fueron clausuradas a raíz de los sucesos últimamente desarrollados.

También interesaron del Presidente la protección del Gobierno a los agrarios gallegos, con objeto de que se pro-

teja la agricultura y ganadería de aquella región.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de las entrevistas verificadas, obteniendo muy buenas impresiones.

Actos en Palacio

En Palacio se verificó a las dos y media de la tarde una recepción con motivo de la festividad de los Santos Reyes.

Asistió el Rey con uniforme de capitán general, el Gobierno, excepto Romanones, y otras personalidades políticas.

El presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, felicitó al Monarca en nombre del Gabinete.

A continuación el Rey se dirigió a la Cámara en unión de sus ayudantes, verificándose el acto de la felicitación.

Asistieron el capitán general de la Armada, los generales Marina, Borbón, Villalba, Saro, Cavalcanti, Zubia, Aizpuru y otros.

El capitán general de la región, señor Orozco, saludó al Monarca al frente de una comisión de los diversos regimientos de la guarnición de Madrid, numerosas representaciones de los Cuerpos y bastantes jefes y oficiales francos de servicio.

El acto fué de una magnífica brillantez, interpretando la banda de Alabarderos diversas composiciones durante su celebración.

A continuación las representaciones militares se dirigieron al Ministerio de la Guerra, donde fueron recibidos por el señor Alcalá Zamora.

Romanones al campo

Esta mañana salió con dirección a una de sus fincas el ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones. Permanecerá cazando todo el día y no regresará a Madrid hasta mañana.

El modus vivendi con Alemania

Como se sabe, mañana expiraba el plazo concedido para el *modus vivendi* concertado con Alemania.

Por acuerdo del Gobierno español y la representación de aquel país se entablaron negociaciones, acordándose prorrogar el plazo por tiempo indefinido.

El nombramiento de tenientes de alcaldes

(POR TELÉFONO)

6, 22'30 h.

Aunque se había anunciado que en la sesión que celebró hoy el Ayuntamiento se procedería al nombramiento de los nuevos tenientes de alcaldes, esto no se ha verificado así.

Créese que los nombramientos se efectuarán en la sesión próxima, habiéndose concedido un voto de confianza al Alcalde para que él haga dichos nombramientos.

En la sesión, varios concejales dieron muestras de comenzar a realizar una labor obstruccionista, y entonces el Alcalde propuso que se concediera un voto de confianza al Gobierno, y en el caso de que esto no se consiga y los concejales continúen en su labor, presentará la dimisión, solicitando del Gobierno la suspensión del Ayuntamiento.

Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS

TELÉFONO 555

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

Un alcalde de Real orden

Con fecha 5 del corriente mes se recibió ayer la Real orden nombrando alcalde de los Santos de Maimona al concejal demócrata don Alejandro Martínez.

EL TUNEL.-VINOS

Tinto y blanco, 7'50 ptas. arroba

CORREO DE LA MAÑANA

NUESTRO HONRADO CONCEJO

ES FERVIENTE PARTIDARIO DE LOS ALCALDES DE REAL ORDEN Y EL SEÑOR TRUJILLO, CONOCIENDO ESTE CRITERIO, NO DIMITE HASTA QUE NO LO ECHEN

Los que asisten

En segunda citación, reunióse ayer el Cabildo municipal, en sesión ordinaria.

Presidió el alcalde, señor Trujillo, que declaró abierta la sesión a las seis de la tarde.

Asistieron al acto los concejales señores Rabanal, Vacas, Villalón, Biegero, López Alegria, Suárez de Figueroa, Castellano, Serrano Becerra, Gervas, Izquierdo, Cerezo, Porrás, Medina, Rodríguez Machín, Jaramillo y Vázquez.

Se aprueba el acta

Leída que fué por el señor secretario el acta de la sesión anterior, fué aprobada, sin modificaciones, por el Concejo.

Orden del día

Acto seguido entróse en el orden del día, aprobándose, en primer término, la distribución de fondos hecha para el mes corriente.

También fué aprobado el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el pasado mes, juntamente con el estado de ingresos y pagos.

Se da cuenta de unos certificados de desocupación de la vía pública.

El señor Serrano manifiesta que en algunas calles se intercepta la vía pública con toneles, y que no cree que la finalidad de estos objetos justifiquen esta interceptación de la calle y pide por tanto al Alcalde tome medidas para evitarlo.

El Alcalde, pareciéndole bien lo anteriormente expuesto, le ofrece atenderlo.

Se acepta la instancia de Adela Navarro, viuda de un empleado, renunciando a los haberes devengados por su marido y solicitando en su lugar un socorro del Ayuntamiento.

Proposiciones del señor Vázquez.—Sobre la designación de Alcalde

El señor secretario procede a la lectura de la primera de las proposiciones presentadas por el concejal socialista señor Vázquez.

En esta proposición pide al Concejo acuerde dirigirse en solicitud al Gobierno para pedirle que respete al Ayuntamiento el fuero de nombrar Alcalde presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vázquez para defender la proposición.

Empieza diciendo que esta petición debe hacerse al Gobierno, puesto que la idea de éste es nombrar alcaldes liberales donde habían sido nombrados conservadores, y como haciendo números y viendo la constitución de este Ayuntamiento fácilmente se ve que los elementos de las izquierdas pueden sacar Alcalde, cree procedente, por estas causas, hacer la anteriormente referida petición al Gobierno, ya que ha de encajar admirablemente con la actitud por éste adoptada.

El señor Serrano: Aunque me agrada la proposición, tengo que oponerme a ella por considerarla extemporánea.

A nosotros no nos consta que el Alcalde se marche ni que haya dimitido, y lo que parece es que con esa proposición se le pide que abandone la Alcaldía.

El señor Vázquez: Es que el Alcalde ya ha presentado la dimisión.

El señor Serrano: Pues ni ha dicho nada al Ayuntamiento, ni de ello se tiene noticia.

El señor Alcalde: El Alcalde ha hecho lo que ha debido y ya ha presentado la dimisión ante quien lo nombró, no teniendo por qué dar cuenta de ello al Ayuntamiento.

El señor Serrano continúa diciendo que esta proposición tiene que rechazarse por considerarla extemporánea en este momento, ya que no se sabe si hay o no vacante de Alcalde.

El señor Vázquez: La Alcaldía está vacante de hecho y de derecho, pues está al frente de ella un Alcalde ya dimisionario, y en estas condiciones la Alcaldía tiene que proveerse.

Muéstrase extrañado de lo dicho por el señor Serrano respecto a su ignorancia sobre la vacante en la Alcaldía, cuando su jefe político, el señor Lopo, ha llegado hasta a designar a la persona que ha de ocuparla, al concejal señor Gervas.

El Ayuntamiento, en esta ocasión, debe decir concretamente si quiere que el Alcalde presidente sea designado por Real orden o que lo elija el Ayuntamiento de su seno, y si se decide

por esto último ahora es cuando procede pedirlo al Gobierno.

Este Ayuntamiento siempre se ha mostrado partidario de esto, pues recuerda que cuando el último nombramiento por Real orden él presentó una proposición en contra, y ni aun los amigos políticos del señor Trujillo se levantaron para defenderlo.

En esta ocasión las minorías liberales tienen mayor número de concejales que los conservadores y puesto que el Gobierno tiene las listas de los Ayuntamientos y de su filiación política, fácilmente accederá a lo solicitado viéndose que es segura la designación de un Alcalde liberal.

Si los liberales no apoyan esta proposición, creemos que los liberales de este Concejo lo son por casualidad, por azares políticos y no por convicción.

El señor Serrano: Con gusto votaría la proposición, pero estoy convencido que a nada conduce su aprobación, pues de poco sirve que aquí se tomen acuerdos, si luego el Gobierno ha de obrar como le convenga, y a lo mejor es en sentido contrario.

El señor Suárez Figueroa: Si el señor Alcalde presentara ahora la dimisión, todo quedaría solucionado.

El señor Alcalde (muy enfadado): Ni puede ni puedo hacerlo, pues no he sido nombrado por el Ayuntamiento.

El señor Vázquez: Mientras el Gobierno no dé expresa autorización no puede nombrarse Alcalde, existiendo como existe ahora uno designado por Real orden.

El señor Rodríguez Machín: No creo sea precisa la autorización del Gobierno, si el actual Alcalde dimitiese.

No participa de las ideas del señor Serrano cuando decía que considera la proposición extemporánea, pues es de dominio público que el Alcalde ha dimitido.

Respecto a la proposición del señor Vázquez, dice que en este caso hay que distinguir dos derechos, uno, el que la ley concede al Ayuntamiento para elegir presidente de su seno, y otro, el concedido al Gobierno para designarlo por Real orden, este último excluye por completo al anterior.

Por eso él apoyaría la proposición, si se admitiese una enmienda: la de quitar la palabra *fuero* y se expresase en la forma de manifestar al Gobierno que el Ayuntamiento quiere nombrar Alcalde y pedirle que ceda de sus derechos y lo autorice.

Los cálculos numéricos hechos por el señor Vázquez son fantásticos e ingeniosos, pues basta tener en cuenta, para probarlo, que el señor Serrano se refirió a una mayoría, y que no es integrada por liberales solamente.

Con toda claridad, creo que el actual Ayuntamiento, en la forma que está constituido, no representa al pueblo; el pueblo está ausente del Ayuntamiento, y en absoluto, no le preocupa si se elige el Alcalde en una forma o en otra.

Esto lo justifica con el estado de la Hacienda municipal, que es muy desastroso, debido a que el pueblo en señal de protesta, no acata las órdenes del Ayuntamiento.

El señor Suárez explica su interrupción anterior.

Señor Vázquez: El reparo del señor Rodríguez Machín no lo ve muy fundado, pues la ley dice claramente que los Ayuntamientos nombrarán de su seno el Alcalde y que el Gobierno podrá nombrarlo.

Es decir, lo primero es, siempre una facultad que en algunos casos podrá limitarse por el Gobierno.

Si es que aquí no se trata de defensa de ideales y si solamente de buscar efectos políticos, tiene que censurarlo, pues no se puede ser sincero en las convicciones, si al llegar a los hechos se va contra los ideales.

El señor Biegero muéstrase conforme con las manifestaciones hechas por el señor Serrano.

Admite que la facultad del Gobierno es superior a la del Ayuntamiento.

Considera que la proposición del señor Vázquez es una falta de consideración al señor Trujillo, al que defiende.

Justifica la actuación de la mayoría a que pertenece, que siempre ha denunciado a cuantos hechos ha tenido conocimiento, y que casi nunca han sido atendidos.

Termina diciendo que no puede cen-

surarse por ninguno la constitución del Ayuntamiento, pues todos los concejales aceptaron el salir por el art. 29.

El señor Vázquez (contestando a esta última manifestación): El partido socialista sólo tenía un ex concejal, Narciso Vázquez; el partido socialista acordó presentar un candidato, que proclama; esto no quiere decir que los socialistas hubieran pactado ni aceptado el artículo 29; lo que ocurrió fué que los otros bandos dejaron pasar un enemigo, sin duda mirando el ahorro que les proporcionaba de pesetas y molestias.

Respecto a que la última parte del Ayuntamiento no representa al pueblo, según dijo el señor Rodríguez Machín, yo profundizaría más; ni esta parte ni la anterior representa al pueblo, pues si éstos han salido por el artículo 29, los anteriores salieron por las pesetas que se gastaron comprando votos. (Murmuros de aprobación en la tribuna pública.)

El señor Rodríguez Machín rectifica.

El señor Medina anuncia que se opondrá a la proposición.

El señor Vázquez: En vista de que todas las minorías se oponen retira la proposición.

De este debate, continúa el señor Vázquez, he sacado una enseñanza y es que si cuando el nombramiento de Alcalde por Real orden protesté y todos se callaron, fué dando muestra de que todos estaban dispuesto a aceptarlo cuando sobre ellos recayera.

Empleo de la vía ejecutiva

A continuación se da a conocer al Cabildo la segunda proposición del señor Vázquez, proponiendo que se hagan efectivas, sin excepción alguna por la vía ejecutiva, las cantidades que se adeudan a su excelencia el Ayuntamiento.

Hace uso de la palabra para sostenerla el señor Vázquez, que explica la necesidad de adoptar esta determinación y que es indispensable que el Ayuntamiento nombre un agente ejecutivo, y que éste, sin excepciones de ninguna clase, las haga efectivas.

Después de intervenir los señores Serrano, Rodríguez Machín, Vacas y Medina, es aceptada la proposición.

El reglamento de funcionarios

Se da fin al orden del día con la tercera proposición del concejal socialista sobre la constitución del Cuerpo de Funcionarios municipales y redacción y formación del proyecto de su reglamento.

Para ello indica el proponente que se nombre una comisión integrada por los señores secretario, depositario y contador municipales, que en el espacio de dos meses redactarán un anteproyecto que pasará a la Comisión de Gobernación.

Se admite en todos sus términos esta proposición.

Ruegos y preguntas.—Recogida de un mendigo

El señor Serrano solicita de la Alcaldía se proceda a la recogida de un mendigo que padece el baile San Vito, y que es un triste espectáculo.

El Alcalde ofrece hacer lo posible.

El expediente de la banda

A pregunta del señor Serrano el Alcalde y el señor Medina explican la tramitación del expediente sobre la banda de música y el por qué no ha venido en el orden del día, pues está pendiente de un voto particular que ha de formular el señor Medina.

Luz en el Castillo

El señor Rodríguez Machín solicita de la Alcaldía que se ponga al habla con la Hidroeléctrica para que se suministre luz en el Castillo.

El Alcalde ofrece atenderlo.

Otros ruegos

El señor Rodríguez Machín pide se retiren los montones de basura que hay en la esquina que forman la calle de Benegas y el campo de San Andrés.

El señor Izquierdo solicita del Alcalde que active la impresión de los presupuestos.

El señor López Alegria pide que a la próxima sesión sean traídos cuantos acuerdos y concesiones hay con la Compañía de tranvías.

No habiendo más asuntos de que tratar y siendo las siete y media de la tarde, levantó la sesión el señor Alcalde.

EXTRANJERO

EN EL TEATRO

LA COSECHA DE GRANOS EN 1922

6, 22:30 h.
La Conferencia de París
 París.—Las negociaciones entre los aliados terminaron sin que se llegase a ninguna conclusión sobre la cuestión de la moratoria.
 Francia, así como Bélgica e Italia, recuperan su libertad de acción, no siendo dudoso que harán de ello uso con moderación y firmeza para poner en ejecución su programa.
 La decisión pertenece ahora a la Comisión de las Reparaciones, que por mayoría de votos puede conceder una moratoria que probablemente no excederá de dos años.

Formidable incendio
 Londres.—La hermosa Exposición industrial de Calcuta, ha poco inaugurada por lord Britton, acaba de arder completamente.
 Los perjuicios son superiores a cuatro millones de francos.

Un indulto
 Guatemala.—El presidente de la República, señor Ayala, indultó a cuatro operarios españoles condenados a muerte por asesinato.

Entrega de un aviador
 Libia.—Fue entregado en el puerto de Naverit por la tribu árabe que apisionó el otoño pasado al aviador italiano Armari.

La lucha en Irlanda
 Londres.—Uno de los cabecillas irlandeses declaró que será restablecido en breve el antiguo cuartel general *Sein-feinner*, de Dublín, preconizando la necesidad de continuar la lucha con Inglaterra.

El patronato húngaro
 Budapest.—Acaba de fundarse en esta ciudad una Federación, nacional de Patronos que comprenderá las organizaciones patronales de las industrias de maquinaria, maderas, tejidos, sedas, productos químicos, etcétera.
 Estas industrias tienen más de cien mil empleados y operarios.
 Probablemente las industrias metalúrgicas formarán parte de la Federación, habiéndose ya entablado negociaciones con las industrias mineras.
 Esta Federación no tiene ningún carácter agresivo, tendiendo únicamente hacer valer el punto de vista común entre contratistas e industriales.

Muerte horrorosa
 Oporto.—Anochecido, en la calle de

San Roque, en las inmediaciones de la estación férrea de Campagna, fue atropellada por un tranvía eléctrico una criaturita de siete años llamada Laura de la Concepción de Jesús.
 Numerosos transeúntes acudieron a socorrer a la infeliz niña, viendo con espanto que tenía seccionado por completo el cuerpo, pues una de las ruedas del coche le había pasado por el vientre.
 El cadáver fué conducido al Cementerio de Agramonte.
 El conductor fué detenido, siendo puesto más tarde en libertad bajo fianza.

Record de aviación
 Biskra.—El aviador francés Tehret, tripulando un avión sin motor, elevóse a una altura considerable, permaneciendo siete horas y tres minutos en el aire en un vuelo planeado, batiendo, de esta forma, todos los records del mundo.

La política belga
 París.—El importante diario *La Estrella Belga* publica una noticia referente a la división del Gabinete belga, como consecuencia de los debates que se han producido en el Parlamento sobre la adopción de la lengua flamenca en la Universidad de Gante.

Los Estados Unidos formarán parte de la Comisión de Reparaciones
 Washington.—Afirmase que el Senado aprobará el proyecto del senador Robinson, según el cual los Estados Unidos serán oficialmente representados en la Comisión de Reparaciones.

Julio Danta, presidente de la Academia de Ciencias
 Lisboa.—El eminente literato Julio Danta tomó ayer posesión de su cargo de presidente de la Academia de Ciencias de Lisboa.
 El nuevo presidente pronunció un elocuente y brillante discurso, siendo, por ello, muy aplaudido.

Hacia la modernización
 Londres.—Comunican de Washington que el presidente Arding solicitó del Congreso un crédito de cinco millones y medio de dólares para la modernización de los cruceros americanos.

Por la tarde
 Se puso en escena *Un drama de Calderón*, comedia en dos actos de Muñoz Seca y Pérez Fernández, que obtuvo un éxito de representación, en la que se distinguió notablemente la señora Quirós.
 La entrada, floja.

Por la noche
 El amigo *Teddy* es una comedia que la estrenó hace unos años la compañía Vilches y cuyo recuerdo perduraba anoche en los espectadores.
 Fue Vilches el que interpretó *Teddy* y gustó su labor tan extraordinariamente que era cosa difícil borrar tan intensa impresión. Nos parece—y esto es un juicio aventurado—que el autor, al concebir su personaje, pudo haber pensado en un actor de la presencia del señor Villagómez y de la flexibilidad espiritual de Vilches, que pudieran haber coincido en una tercera persona, que teniendo algo de los dos fuese una distinta.
 A pesar de la situación difícil en que se hallaba situado el señor Villagómez frente al inmenso público que asistió ayer al teatro, quedó a salvo su prestigio de actor, como lo probó los nutridos aplausos, que obligaron al final de los actos a presentarse varias veces en escena.
 La señora Molgosa, como siempre, dió un gran relieve a su papel, y todos los demás artistas colaboraron en el éxito.

Funciones para hoy
 Por la tarde.—A las cinco: La graciosísima comedia en tres actos de Pablo Parellada, *Colonia veraniega*.
 Por la noche.—El magnífico drama en tres actos y en prosa del eminente dramaturgo don José Echegaray, *Amor salvaje*.

El Progreso Agrícola y Pecuário, de Madrid, acaba de publicar el número extraordinario, que anualmente dedica a la cosecha de trigo y demás cereales y semillas y que constituye el documento informativo más completo que en España se publica sobre la materia.
 Contiene (como el del año anterior) un estudio especial de la cosecha española por provincias y sus precios en los mercados reguladores.
 A continuación publica una estadística muy interesante de la cosecha mundial y de las cotizaciones en los mercados del Canadá, Estados Unidos y Argentina.
 El número de este año es aún más sugestivo que el de 1921, por razón de la crisis por que atraviesan los precios de los productos del campo, crisis que parece inexplicable si se tiene en cuenta la escasez de la cosecha actual.
 Resulta que la cosecha triguera de este año es la peor de todo el quinquenio. Se han recolectado 34 millones de quintales de trigo, o sean, cinco millones menos que en el anterior. Bien es verdad que también ha disminuido en 41.000 hectáreas la superficie sembrada.
 La cosecha resultó floja en todas partes, salvo en la región leonesa y en alguna provincia castellana, aunque casi siempre menor que la anterior en rendimiento.
 En cambio la calidad ha sido, en general, buena, y los pesos de 45 kilos la fanega, que corrientemente fué 43, se han alcanzado en varias zonas.
 A los daños sufridos por lo desfavorable del tiempo, han venido a sumarse los de consideración causados por la langosta.
 Ambos factores, clima e insecto, han perjudicado monetariamente a la producción triguera durante un trimestre en 307.500.000 pesetas, que es lo que representan siete y medio millones de quintales métricos de grano al precio de 41 pesetas. Calcúlese con estas cifras aproximadas la magnitud del desastre.
 La producción media por hectárea ha resultado ser de 8'18 quintales, cifra que en los diez últimos años, excepción del 1914, no tiene inferior.
 Las cinco provincias más productoras de trigo han sido por este orden: Burgos, Zaragoza, Toledo, Valladolid y Navarra, y las menos productoras Pontevedra, Orense y Guipúzcoa.
 Las cuentas de gastos y productos que se insertan, y que se refieren a las provincias de Albacete, Toledo, Valladolid, Zaragoza, Córdoba y Badajoz, arrojan un coste de producción que varía de 42 a 80 pesetas por quintal métrico, y el cultivo arroja una pérdida que varía de 17'65 a 168'70 pesetas por hectárea cultivada. Eso suponiendo que se vendan a 44 pesetas los 100 kilos, que es precio que no se alcanza hoy.
 El estudio del precio del trigo en el último duodécenio es interesantísimo. Se cotizaba el trigo en 1911, a 44 reales fanega; en 1914, a 49; en 1915, a 54'50; en 1916, a 62; en 1917, a 71; en 1918, a 88; en 1919, a 88; en 1920, a 118. Es este el momento más alto de

la cotización, que comienza a descender bruscamente a 78'50 en 1921; a 73, en 1922.
 Es decir, estamos hoy respecto a precios, algo más altos que en 1917. Hemos bajado y hemos bajado mucho, pero aún estamos casi un 50 por 100 más caros que en 1914.
 Y esto es lo terrible; que mientras con este precio pierde ya el productor español en el extranjero, los precios han bajado enormemente más que aquí, y son ya muy poco más caros que en 1914.
 En Canadá el trigo se cotizaba a 83 dólares las 60 libras antes de la guerra y hoy está a 94 3/4; en los Estados Unidos el precio antes de la guerra, era de 92 1/8 y hoy es de 107 3/4; en la Argentina el precio de 9'20 pesos papel por quintal antes de la guerra, es hoy de 11'80.
 Así, pues, es evidente que el precio del trigo en el mundo tiende a acercarse al de antes de la guerra, y este descenso forzosamente arrastrará (pese a todos los aranceles) el precio del trigo español que sin la prohibición de importación, estaría ya para igualarse con el del resto del mundo a un precio solo superior en 10 por 100 al que tenía en 1914, o sea a unos 55 reales fanega, entre 32 y 33 pesetas los 100 kilos.
 ¡Calcúlese qué desastre para el cultivo que cuesta hoy de rentas, jornales, abonos y maquinaria, muy poco menos que en plena guerra, ya que ninguno de los factores de la producción se ha abaratado!
 Se hace después un curioso estudio de la importación de trigo y maíz en España, que justifica la baja de precios que el agricultor no sabe explicar.
 Resulta que, desde la guerra acá, y especialmente los años 1920 y 1921, se han introducido en España 10 millones de quintales más que los que para nuestras necesidades habituales se precisaban y, que por tanto, hay un stock de trigo en el mercado que supera al 28 por 100 de la cosecha española.
 Si a esto se agrega la enorme cantidad de maíz que ha entrado este año casi con franquicia arancelaria (maíz que en gran parte se convierte en harina que se mezcla con la de trigo), se tendrá explicado el bajo precio de éste y el de los demás cereales que, como la cebada, tienen en el maíz un formidable enemigo.
 Contiene después el número un estudio de las cosechas de los demás cereales y legumbres en España y en todo el mundo, y una serie de mapas, gráficos y cuadros explicativos, que hacen agradable en extremo la lectura.
 En resumen, es un número que ha de servir de consulta a gobernantes, legisladores, escritores, productores, fabricantes de harinas, almacenistas y especuladores.
 Felicitamos sinceramente a nuestro colega *El Progreso Agrícola y Pecuário* por estos alardes de información, que hacen de esta revista la más importante y documentada de las agrícolas de España.

Estafador detenido
 En la estación fronteriza de Valencia de Alcántara ha sido detenido el presidente de la Sociedad de Albañiles El Despertar, Elias Bejarano Lorenzo.
 Como recordarán nuestros lectores, Elias huyó de nuestra población el domingo, 24 del pasado diciembre, en unión de los fondos de la Sociedad, que ascendían a 3.600 pesetas.
 La Policía, en cuanto tuvo noticias del hecho, cursó telegramas a distintos puntos y entre éstos a Valencia de Alcántara, donde se suponía que Bejarano se hubiera dirigido.
 En vista de que en esta Comisaría no se recibían noticias del presidente fugado, la Policía volvió a dirigir otro telegrama a las autoridades de Valencia de Alcántara, por tener la certeza de que se encontraba en aquel punto.
 Cuando Bejarano fué detenido se disponía a tomar el tren expreso Madrid-Lisboa, y al ser registrado se le encontraron 600 pesetas, resto de todo lo que había sustraído.
 Elias ha quedado encarcelado en mencionada población y será trasladado a esta Cárcel en la primera conducción.

Se arrienda dehesa
 "Palacito", junto a La Roca; su cabida, 418 fanegas de primera calidad con encinado. Se encuentra vacante y sin ganado desde septiembre último. No tiene barbecho. Para tratar, en Quintana, con don Francisco Morillo, o en Madrid, con don Jacobo Fariña, García de Paredes, 43. Se puede tratar por correo.

EL SEÑOR
Don Tomás Delgado González
 SUBOFICIAL DEL REGIMIENTO DE GRANADINOS
 Falleció ayer en esta capital
 R. I. P.

Su viuda doña Isabel Valerio Valle; hijos Casto, Isidora, Félix, Emilio y Antonio; hermanas doña Josefa, doña Enriqueta, doña Patrocinio, doña Amalia y doña Fernanda (ausente); hermanos políticos, primos, tíos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Chapín, 27, a la capilla de San Sebastián.

Badajoz 7 enero 1925.

COCHES BARATOS

Nota'le baja en todos los carruajes construidos. No comprar coches usados sin antes ver los nuevos. Gran surtido en jardinerías, faetones, breach, familiares, filburis, charret, tistanes y carros para el transporte.

RAMON SALAS BADAJOZ EXPOSICION
 MUEBLES Y CARRUAJES FABRICA: CASTILLO, 12



EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

TURISMO



Pesetas 3.575

FOE CADIZ

Jamas antes se habia ofrecido una oportunidad igual

Si Ud. se fija bien, convendrá que no hay razón para que compre otro coche que no sea el Ford. Los precios son los más bajos, los repuestos cuestan mucho menos que otros, los gastos de sostenimiento son más reducidos en general; sin embargo de todo, el Ford le llevará a cualquier lugar a donde quiera ir. En los momentos actuales es preciso mucho sentido común para no gastar como en épocas pródigas. Compre un Ford y tendrá un automóvil durable que le proporcionará las comodidades de cualquier otro de mayor precio.

Agente unico en Badajoz: **JOSE M. CARANDE**
 De Gabriel, 30

Doctor Sánchez Cortés
 MEDICO DENTISTA
 CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
 ARIAS MONTANO, 30, PRINCIPAL
 TELEFONO 445

CLAUSURA

La exposición
Martín González

Hoy, día 7, a las nueve de la noche, se clausurará la exposición de pinturas que el notable artista Julio Martín González, tiene instalada en la sala del Ateneo.
 Las obras de Martín, que han satisfecho al público en alto grado, quedan casi en su totalidad de propiedad del autor, lo cual demuestra una lamentable falta de protección por parte de los elementos pudientes y aficionados al arte.
 No desmaye a pesar de esto el joven pintor y prosiga por el camino emprendido, que son otros éxitos los que deben preocuparle para el desarrollo de su carrera, iniciada brillantemente con la aprobación unánime del público inteligente.

Vides americanas

del propietario Viticultor Adolfo Herrarte Haro.
 La casa más antigua e importante de Rioja.
 Precios por correspondencia.

P. Gómez Muñoz
 DENTISTA
 ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

Aprovechamientos

Se arriendan las tierras de mil seiscientos fan-gas de tierra en una parte de la dehesa de "Las Tiendas", a propósito para ganado vacuno y lanar.
 Para tratar, con el guarda, en la casa de la dehesa.

EL SOTANO
 DOCTOR LOBATO, 9
 Venta de tocino y embutidos del país

Tocino fresco, kilo.	2'70 pesetas
Morcilla fresca, idem.	4'25 "
Longaniza idem.	3'25 "
Chorizo, idem.	6'50 "
Salchicha, idem.	6'00 "

MATANZAS, DIARIA

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—José Almendra Ruiz, de sesenta y seis años, uremia. Ronda del Pilar, 19.
 Juliana Diestro Tapia, de setenta y cinco años, senectud. Atocha, 21.
 Nacidos.—José Hurtado Méndez. Benegas, 24.
 Francisco Jiménez Garrido. Bravo Murillo, 34.
 Wenceslao Reales Silva. Fuencarral, 3.
 Matrimonios.—Ninguno.

EL PASO
 BENEGAS, 16
 ALMACEN DE VINOS

Vinos blanco y tinto, a 7'25 pesetas arroba y a 0'50 litro.

Motor a gas pobre magnífico, nuevo, de 8/10 H-P., marca "Otto Deutz", con fábrica de gas completa y una bomba para el agua de refrigeración, con depósito de chapa.
 Se vende en el GARAGE PLA.

Dr. P. Piquero
 OCULISTA
 MEDICO MILITAR
 Rambla, número 26.—MERIDA

Academia de San Antonio

Preparación para las oposiciones al Magisterio, Policía, Catastro y carreras especiales del Estado. Enseñanza del Bachillerato, Idiomas, Contabilidad y Mecanografía. Las clases empezarán el día 8, admitiéndose jóvenes de ambos sexos.
 Informará don Julio Pinto, contador y profesor mercantil. Melchor de Evora, 12. Badajoz.

Razas de gallinas	Nuestra Señora de la Piedad PARQUE AVICOLA FELIPE CHECA, NUMERO 52.-BADAJOZ	Razas de gallinas
Castellana negra Andaluza azul. Prat leonada. Leghorn blanca Wyandotte dorada. Faverolles asalmonada.	Huevos para incubar; venta de pollos y aves seleccionadas a precios económicos. Para pedidos, dirigirse a Ernesto López Sánchez, Santa Lucía, 8, o Paulino Travado Díaz, Ramón Albarrán, 23. Badajoz.	Plymuh-Rok barrada. Rhode Island roja. Orpingión blanca. Orpingión negra. Orpingión leonada. Houdan.

LA MAQUINA PREDILECTA



Continental

DIRIGIRSE AL AGENTE REGIONAL
C. Liedó de la Hera
 BADAJOZ

OTTO REINHARDT
 Apartado, 98—Sevilla—Adriano, 28

Maquinaria y material eléctrico

Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de pueblos y líneas de alta tensión.—Reparaciones.—Motores a gas marca KOERTING.—Grandes almacenes.—Pidanse presupuestos.

OTRO REINHARDT

Maquinaria y material eléctrico

Especialidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de pueblos y líneas de alta tensión.—Reparaciones.—Motores a gas marca KOERTING.—Grandes almacenes.—Pidanse presupuestos.

CRONICA DE ZAFRA

Después del 'gordo'. Los inocentes

Con la visita del 'gordo' a Zafra, se han dirigido las miradas de toda la provincia, ¿qué digo? de España entera...

¿Será esto un dulce y alentador presagio de tiempos mejores para esta ciudad? ¿Seguirán lloviendo sobre ella...

Ya pasaron los efectos del tremendo estruendo y ya las almas se bañan en suavidades; se fueron serenando las pasiones, esas bajas pasioncillas...

Ya todo pasó; ya pasó ese hablar sin tino de lo mismo, del gran suceso; todo el mundo arreglando la casa de los afortunados...

Después de la tormenta del 'gordo', vino la serenidad de la fiesta de inocentes, y en verdad que hay muchos en este mundo a festejarla...

Después de la tormenta del 'gordo', vino la serenidad de la fiesta de inocentes, y en verdad que hay muchos en este mundo a festejarla...

3 de enero 1923.

MORENO INFANTE.

Información militar

Consejos de guerra

En la sala de oficiales de la Comandancia de Carabineros tendrá lugar, el 8 del corriente, un Consejo de guerra ordinario de Cuerpo para ver y fallar la causa que se instruye contra el ex carabinero Carrión Juan de la Cruz Pérez...

Se será presidido este Tribunal por el teniente coronel de Carabineros don Jorge Sena de la Concha.

Fiscal, alférez del regimiento cazadores de Villarrobledo don Angel Hernández Izquierdo.

Vocal ponente, teniente auditor de segunda don José León Luna.

Vocales por el Cuerpo: Capitanes don José Torrejón Bartolomé y don Rafael Gózález Miralles.

Vocales por la plaza: Capitanes don Adolfo Rodríguez Algarra, del regimiento infantería Gravelinas, número 41; don Juan Batista Medina...

El día 9, en la sala de banderas del regimiento de Gravelinas, se verificó otro para entender en la causa instruida contra el soldado del mismo...

Presidirá el coronel del expresado Cuerpo don Rafael Dorrego-Esperante.

Fiscal, alférez del regimiento cazadores de Villarrobledo don José Alba Lozano.

Vocal ponente, teniente auditor de segunda don José León Luna.

Vocales por el Cuerpo: Capitanes don Ramón Páez de la Cadena, don Luis Ortiz Santisteban y don Fidel Suárez Barahona.

Vocales por la plaza: Capitanes don Luis Andreu Romero y don Fabriciano de la Cuesta y Cuesta, de los regimientos de Castilla y Villarrobledo, respectivamente.

Suplente por el Cuerpo, capitán don Manuel Villalón Giron.

Suplente por la plaza, capitán don Enrique López Linares, de la Zona de Reserva de esta capital.

Otro ha de celebrarse el 10 del corriente en el cuartel de la Guardia civil, para ver la causa que se sigue contra el guardia segundo de la Comandancia de esta provincia Francisco Giles Hernández...

Actuará como presidente el coronel subinspector del 11 tercio, don Salomé Cañizares.

Fiscal ponente, teniente auditor de segunda, don Rufino Ochotorena.

Vocal ponente, teniente auditor de segunda, don José León Luna.

Vocales por el Cuerpo: Capitanes del 11 tercio de la Guardia civil, don Manuel Rino Grassa, don Ramón Pérez Tello y don Angel Hernández Martín.

Vocales por la plaza: Capitanes del regimiento de infantería Gravelinas número 41, don Antonio Lonja Undaveytia y don Ramón Páez de la Cadena.

Suplente por el Cuerpo, capitán del 11 tercio de la Guardia civil, don Juan Pavón Pachón.

Suplente por la plaza, capitán del regimiento de infantería Gravelinas número 41, don Luis Ortiz Santisteban.

Se cita a estos actos a los oficiales francos de servicio.

Servicio para hoy

Parada, Gravelinas.

Jefe de día, señor comandante del mismo, don Guillermo García.

Imaginaria, otro de Castilla, don Juan Medina.

Hospital y provisiones, segundo capitán de Villarrobledo.

Gran Gimnasio de Badajoz

SAN SISENANDO, 7

Director: Don Armengol Sámperez L. de Guviana. Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno.

Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.

Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Matadero

En el día de ayer, y para los señores que se citan, se sacrificó lo siguiente:

Ramón Gutiérrez, dos terneras, que dieron un peso de 184 kilogramos; José Caballero, un buey, 277; Ramón Gutiérrez, un carnero, 14; Rosendo Sosa, una cabra y un chivo, 21; Pedro Anselmo, tres ovejas, ocho carneros y una cabra, 193; varios señores, ocho cerdos, 682, que hacen un total de 1.372 kilogramos de peso.

Pedid FINO BETIS

JEREZ

Bodegas de la plaza

de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

En la Comisaría

Malos tratos

Rosario Vera y su marido Julio López, hiciéronse víctima de malos tratos de palabra y obra a Francisca López, domiciliada en la calle de Encarnación, número 55.

Francisca requirió el auxilio de una pareja de Seguridad, y cuando los guardias se presentaron en el domicilio de Rosario, ésta y su esposo se negaron a abrir, por lo que ambos han sido denunciados y puestos a disposición del Juzgado municipal.

Faltas a la moral

María Esperanza Martínez y María Fernández Morillo, han sido denunciadas al Gobernador civil por los guardias de Seguridad Bernardo Pérez y Ceferino Barriga, por cometer actos inmorales en la calle de Encarnación.

La autoridad gubernativa ha impuesto a cada una la multa de 25 pesetas, que, en el caso de no satisfacerlas, sufrirán el arresto subsidiario correspondiente.

Casi una catástrofe

Por la calle de Arias Montano marchaba Eulalio Pando González, llevando del ronzal a un borrico cargado con queso, fruta y cebollas, y al llegar frente al número 20, observó que en dirección contraria venía un coche.

Eulalio invitó al cochero para que hiciese sitio con objeto de que pudiera pasar el borrico, y en este momento arrancaron los caballos, derribando al animal, que quedó entre las patas de aquéllos, derramándose la mercancía.

El coche causante de la catástrofe iba ocupado por su dueño don Emerico de Miguel.

Eulalio denunció el hecho en la Comisaría, manifestando que llevaba en el jumento 16 kilos de queso, 26 de fruta y siete de cebollas, lo cual quedó estropeado, valorando las pérdidas en unas 90 pesetas.

El cochero Juan Piris López ha pasado a disposición del Juez de instrucción en unión del correspondiente atestado.

La Mezquita

MONTESINO 13

Vinos selectos de la cosecha de don Benito Rincón Jiménez. Elaboración especial y esmerada.

Valdep nas legítimos, a 0,70 litro.

Vinos de las mejores marcas a precios reducidos.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

7, 1'30 h.

El comandante Franco

Melilla.—Los jefes y oficiales del Tercio obsequiaron con un banquete de despedida al comandante de esta unidad del Ejército, señor Franco.

El señor Franco marcha a Oviedo, donde ha sido destinado recientemente para mandar un regimiento de aquella población.

El comandante Franco contraerá matrimonio con una distinguida señorita de Oviedo.

Homenaje

Larache.—Por elementos militares de esta Comandancia militar se ha organizado un banquete en honor del teniente coronel señor Vázquez, encargado hasta ahora de la yeguada, por su labor meritísima y sus continuos aciertos durante el tiempo que desempeñó el cargo anteriormente mencionado.

Marchó a Madrid el coronel del regimiento de Ceriñola don Angel Morales.

El actual comandante general, señor Lossada, ha manifestado que permanecerá al frente de la Comandancia hasta que sea sustituido.

Legionario muerto

Melilla.—Hallándose en el muelle el legionario de la sexta bandera, Manuel García Bernal, tuvo la desgracia de que se le cayera encima un trozo de paredón que lo sepultó, resultando muerto.

Banquete a un batallón Ceuta.—Ha regresado a esta población el tercer batallón del regimiento Valencia, que viene a descansar de las fatigas de la campaña.

Se dió un banquete en su honor, al que asistió el comandante general Martínez Peralta, el alcalde de Ceuta y otros elementos civiles y militares.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

El acto se celebró con gran brillantez, demostrando la cordialidad que existe entre los elementos civiles y militares de la plaza.

Regreso de un convoy

Melilla.—En vista de la persistencia del temporal, el convoy que salió de esta plaza con dirección al Peñón de la Gómera, se vió obligado a regresar desde alta mar.

El violentísimo temporal reinante ha obligado a varios vapores a refugiarse en el puerto de arribada forzosa. Varios veleros fueron desmantelados por la fuerza del vendaval.

El teniente Romero

Melilla.—Regresó de Alhucemas el teniente Romero, que fué a aquella plaza con objeto de inspeccionar los servicios de avituallamiento.

Soldados heridos

Han ingresado en el Hospital los soldados Faustino Morgantes y Pascual Rebollo, heridos a consecuencia de un accidente.

Juicio contradictorio

Melilla.—Se ha abierto en la plaza juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al teniente del escuadrón de caballería de Alcántara, don Narciso Pérez de Guzmán, muerto en campaña.

OFERTAS QUE SE HACEN

Alconchel.—Don Modesto Nogales Vera, tiene a la venta 400 arrobas de lana blanca, merina, fina, y 100 arrobas de lana negra.

—Don Demetrio Marín tiene a la venta 250 arrobas de lana blanca, merina, fina.

—Se vende 100 lechones de cinco meses, de muy buena clase. Para tratar, con don Cipriano Gutiérrez.

—Don Lorenzo Chacón vende varios millares de álamos negros. Para tratar, con dicho señor.

—Don Pedro Velasco vende vacas suizas paridas y próximas a parir.

—Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 300 lechones de seis meses, adecuados para cría con retales de bellotas.

El mismo señor tiene también a la venta 2.000 fanegas de trigo recio y 2.000 fanegas de cebada de superior calidad.

Burguillos.—Don Arturo Hermosa vende cabras, primas y sementales de raza granadina, paridas y preñadas; cabras y primas de 1½ y ¾ sangre granadina, también paridas y preñadas; barbados de vides americanas Rupestris, Lot o Fenómeno, limoneros y naranjos injertos sobre pie agrio.

Horrachos.—Don Antonio Ramírez y Valdivia tiene a la venta vacas suizas, paridas, en la dehesa "Coto de Buzalén".

La Roca.—Don Arsenio Martín vende 100 fanegas de cebada y 50 de avena.

—Don Modesto Avila vende 100 fanegas de cebada.

—Don Eugenio García vende 600 fanegas de trigo duro.

—Don Isidoro Román vende 50 fanegas de trigo duro.

—Don Juan Castaño vende 100 fanegas de avena.

—Don Cipriano Villares Bonilla vende 600 fanegas de trigo rubio.

—Don Constancio Lozano vende 50 fanegas de cebada.

—Don Wenceslao Pastor vende 50 fanegas de cebada.

—Don Francisco Morcillo vende 600 fanegas de cebada.

—Don Gabriel Florencio vende 100 arrobas de vino tinto, clase superior, a 12 pesetas arroba.

La Garroville.—Don José Parejo tiene a la venta una vaca recién parida, cuatro al parir y dos novillas de año, todas holandesas. Para tratar, con dicho señor, en aquel pueblo.

Lobón.—Don Andrés Cabañas tiene a la venta 1.000 fanegas de cebada de buena calidad.

Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.500 arrobas de aceite.

Montijo.—Don Francisco Ramos tiene a la venta dos novillos añejos de raza holandesa.

Para tratar, con dicho señor. Oliva de Jerez.—Don José G. Pece-lin tiene a la venta 18 cerdos de ocho a nueve arrobas.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 5.000 quintales de corcho. Para tratar, con dicho señor.

Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 10 vacas y 14 añosos.

Inmenso surtido

en estuches de papel y sobres desde 1'75 la caja, conteniendo 50 cartas. De venta en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

Donativos para la tómbola de Santa Rita

(CONTINUACIÓN)

Doña Carmen Albarrán de Méndez, unos floreros de cristal.

Señoritas Felisa y María Méndez, un azucarero de cristal y níquel y unos pendientes de oro.

Doña Augusta Albarrán de Ambel, una caja de horquillas, un joyero, un espejito, un abrigo de punto y un alfiler de oro.

Viuda e hijos de Víctor Redondo, dos muñecas, un sable, una escopeta, un tren, un tranvía, un costurero, un bastidor y una corrida de toros.

Doña Amalia Camacho de Castro, dos portamacetas.

Señorita Soledad Gordillo, dos cajas de jabón.

Doña Julia García de la Rosa, un galletero y un verdó de cristal.

Doña María de la Concepción Rivero de Maza, dos muñecas y una cestita de cristal y plata.

Don Ricardo Mosquera y señora, dos muñecas y dos cajas de bombones.

Doña Sacramento Mora, un galletero.

Doña Encarnación Peñaranda, dos portamacetas.

Doña Isabel María Casares de Peñaranda, seis tazas.

Don Juan Castillo, una docena de vasos de cristal.

La Junta del Sindicato Católico de la Aguja, una figura grande y doce cajetillas de cigarrillos.

Boletín de suscripción

Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por \$1) de de 192

El suscriptor,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de dos céntimos.

(1) Meses, trimestre o año.

PAULINO DONCEL

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS -- MATERIALES DE CONSTRUCCION Y ARTICULOS DE SANEAMIENTO

Calle Cardero, número 1.--MERIDA

Por el trastorno ocasionado con motivo de la guerra europea, nos vimos privados durante varios años, todos los fabricantes de mosaicos españoles, de los cementos que veníamos empleando en la fabricación, con grave perjuicio en el resultado de nuestros productos.

Cuando ya hace algún tiempo las dificultades que nos privaban de aquellas primeras materias, esta Casa (sin reparar en sacrificios pecuniarios) hace tiempo viene utilizando en la fabricación de sus losetas solamente los cementos marca "LAFARGE", de Mersella, que es la garantía absoluta para que los mosaicos sean de un resultado excelente y puedan garantizarse en la forma que el cliente estime conveniente.

Al tener la satisfacción de dar a conocer lo que antecede a su respetable clientela, también tiene el gusto de ofrecerle un gran surtido en artículos para cuartos de baño y filtros para agua, desde la clase más modesta hasta la más artística y lujosa.

Almacén de armas y efectos de caza

Expendiduría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca Victor SARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grasas y accesorios.

Genaro Doncel.-Arias Montano, 8.-Badajoz

Grandes Almacenes de Maderas y Serrerías Mecánicas

DE MANUEL VIEIRA DA CRUZ

CASA FUNDADA EN 1888

Maderas preparadas a medida para toda clase de envases; paños redondos y vigas para construcción, en clase de monte y riadas; tablas de diferentes dimensiones para obra de carpintería, y rollos y costeros para entibación de minas.

Esta casa, por disponer de material ferroviario de su propiedad, sirve con la mayor rapidez todos sus pedidos.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 7, 1'30 h.

Reparto de juguetes

A las tres de la tarde, en el Asilo de San José y Santa Adela, se verificó el reparto de juguetes entre los asilados. Asistieron al acto las reinas Victoria y Cristina y las infantas doña Isabel, Cristina, Beatriz y duquesa de la Victoria.

La fiesta resultó brillantísima, efectuando la distribución de juguetes las personas de la real familia.

En el Centro de Hijos de Madrid, Fomento de las Artes y otros Centros regionales, también se distribuyeron juguetes entre los niños pobres.

La fiesta de los Reyes

Barcelona.—Con motivo de ser hoy la festividad de los Reyes de Oriente, reinó en las calles inusitada animación.

Muchísimas personas llenaban los bazares para comprar juguetes con los que habían de proporcionar felices ratos a los pequeños.

Lujosas cabalgatas recorrieron las calles en simulación de los Santos Reyes Magos, repartiendo multitud de juguetes entre los niños pobres.

A pesar de las muchas aglomeraciones, afortunadamente, no se han registrado incidentes de ninguna clase.

Cabalgatas

Málaga.—El Ayuntamiento de esta capital organizó una artística y lujosa cabalgata con motivo de ser la fiesta de los Reyes Magos.

Esta cabalgata conmemorativa partió del Ayuntamiento, recorriendo todas las principales calles de la población.

Iban varias carrozas artísticamente adornadas y repletas de juguetes, que fueron repartidos entre los niños necesitados.

Durante todo el día reinó extraordinaria animación.

El día de Reyes

Granada.—En esta capital se notó durante todo el día de hoy animación extraordinaria.

También en esta capital se organizó una lujosa comitiva, que representaba la visita de los Santos Reyes.

Esta cabalgata, después de recorrer las más importantes calles de la población, visitó los Asilos, repartiendo juguetes entre los niños allí acogidos. Los asilados cuando vieron penetrar a los Reyes Magos, prorrumperon en aplausos y otras manifestaciones de alegría.

Entre éstos se repartieron artísticos juguetes.

Contra los acaparadores de la tierra

Barcelona.—En el teatro de La Marina, situado en la barrida de la Barceloneta, celebróse esta tarde un acto organizado por los rabasaires.

Asistieron representaciones de Cataluña. Presidió el acto el diputado señor Company.

Varios oradores hicieron uso de la palabra, pronunciando enérgicos discursos contra los acaparadores de la tierra.

Sostuvieron que solamente tienen derecho a su propiedad los que la cultivan y la trabajan y que en ningún modo está justificado que la posean aquellos que solamente de ella se ocupan para cobrar los arriendos sin trabajarla en absoluto.

Terminado que fué el acto marcharon en manifestación todos los asistentes con dirección al Gobierno civil.

Una comisión se entrevistó con el gobernador, señor Raventós, al que

hizo entrega de las conclusiones adoptadas por los manifestantes. El Gobernador les ofreció estudiar con todo detenimiento estas conclusiones y transmitir las después al Gobierno.

Medidas enérgicas

Barcelona.—El Gobernador civil ha conminado a los diversos Juzgados para que con toda energía procedan a la imposición de fuertes multas a todos los que incurran en infracciones de la ley de Subsistencias.

Para hacerlas efectivas ha dispuesto también que con todo rigor se proceda al embargo y a cuantas medidas extremas sean necesarias.

En el Centro tradicionalista

Barcelona.—Con motivo de la festividad de los Santos Reyes de Oriente, se ha celebrado en el Círculo tradicionalista una solemne velada literaria.

El acto estuvo concurridísimo.

Contra las ratas y la infección

Barcelona.—Por el gobernador civil, señor Raventós, se han dictado órdenes severas para evitar los amontonamientos de basuras en los solares.

Estas medidas han sido tomadas con el fin de impedir la cria de las ratas que en estos lugares y en gran cantidad había y que son un medio seguro para la propagación de enfermedades infecciosas.

Pro lengua catalana

Barcelona.—Mañana se celebrará en el salón de Ciento, de este Ayuntamiento, un solemne acto de homenaje a la lengua catalana.

A éste asistirán representaciones de entidades y provincias catalanas.

Desconfía de los conservadores

Barcelona.—En el periódico *La Veu de Catalunya* aparece en su número de hoy un artículo en el cual aconseja a los catalanistas que desconfíen de los individuos que integran el partido conservador histórico y de los que nada puede esperarse.

Un descarrilamiento

Barcelona.—En la estación de Monte Agudo descarriló hoy un tren mercancías.

Instrucción sumarial

Barcelona.—Continúa actuando el Juzgado que interviene en el atentado que no ha mucho se realizó en Pueblo Nuevo del Terrible.

Hoy se han verificado careos y otras muchas pruebas sumariales.

Por no cerrar a la hora

Sevilla.—El Gobernador civil de esta provincia ha impuesto multas de 300 pesetas a varios solones de variedades por haber cerrado después de la hora ordenada.

Contra las casas de préstamos

Sevilla.—Como algunas casas de préstamos se negaran a insertar en el respaldo de las papeletas el crédito cobrado y además, se resistieran a presentar la liquidación de intereses, la Junta de Beneficencia, en delegación del Gobernador civil, pasó un tanto de culpa a los Tribunales.

El Gobernador a Madrid

Sevilla.—El Gobernador civil ha salido con dirección a Madrid para ultimar los encasillados para las próximas elecciones.

Un guardia herido

Sevilla.—En el pueblo de Coronil rieron Francisca Campos y el guardia municipal José Villa. Este último resultó con siete heridas.

Muerte de un tranviario

Bilbao.—Hoy falleció el tranviario Rodríguez Cubero, víctima de un reciente atentado.

Nuevos Altos Hornos

Valencia.—Hoy tuvo lugar la primera colada de los nuevos Altos Hornos, instalados en Sagunto.

La campaña contra el juego

Pamplona.—El Consejo del Ahorro, de Navarra, envió un telegrama al ministro de la Gobernación, felicitándolo por la campaña emprendida contra el juego.

Termina excitándolo y alentándolo para que continúe tan plausible gestión.

Telegramas de felicitación

Madrid.—Al recibir el ministro de la Gobernación esta madrugada a los periodistas, les dijo que en el Ministerio se continúan recibiendo numerosos telegramas de felicitación al Ministro por la campaña seguida contra el juego.

En Toledo ya no se juega

Toledo.—El Gobernador civil ha suspendido en absoluto el juego, tanto en la capital como en toda la provincia.

Ha dado enérgicas órdenes para que con toda severidad se persiga y se castigue a todos los infractores con el maximum de pena que la ley concede.

La Diada de la lengua castellana

Valencia.—En la sesión municipal de hoy se dió cuenta al Concejo de la invitación que a éste se le ha hecho para que asista a la próxima celebración de la Diada de la lengua catalana.

El concejal republicano señor Catalá se opuso a ello por creer que este movimiento catalán es antiespañolista.

También censuró a los nuevos valencianistas, que dijo se sostienen con subvenciones de los catalanistas.

Esto originó un largo y ruidoso debate. Por 23 votos contra 10 se acordó agradecer la invitación y abstenerse de enviar ninguna comisión.

Llega Lloyd George

Málaga.—De Ronda ha llegado Lloyd George.

Fué esperado por las autoridades. El ilustre político inglés se muestra encantado y piensa permanecer tres días, que dedicará a visitar los cultos más importantes.

Un caso curioso

Almansa.—En esta capital vive la anciana Belencera López, llamada la *Escobera*, y de noventa y un años de edad.

Esta anciana lleva más de tres me-

ses en la cama y más de uno y medio alimentándose solamente con agua.

Los médicos estudian con gran entusiasmo este caso curioso, siendo de notar que esta anciana conserva la plenitud de sus facultades.

Ha estado dos veces casada, y de estos matrimonios tuvo 22 hijos.

Actualmente sólo viven cinco de ellos, una de sesenta y un años, que es ciega y que con ella vive.

Madrid, 7, 2'30 h.

Condenado a muerte

Moscú.—Ha sido condenado a muerte el príncipe Ukhromecky, acusado de ejecutar maniobras revolucionarias.

Los bienes de Karoly

Budapest.—La opinión pública ha solicitado del Gobierno húngaro que los bienes del conde de Karoly sean distribuidos entre los pobres más necesitados.

Las Memorias del Kaiser

Berlin.—Ha producido enorme sensación la publicación de las Memorias del ex kaiser Guillermo, sobre todo en aquella parte que se refiere a su abdicación.

Manifiesta que lo ocurrido el 1 de noviembre de 1918, fué que el ministro prusiano del Interior se dirigió al cuartel general para exponer al Kaiser la situación.

Guillermo dijo al Ministro, que estaba decidido a no abdicar, y sus hijos habían empeñado la palabra de no aceptar las riendas del Estado.

Agrega que no abdicaría en el Kronprinz, ni en ninguno de los demás hijos, pues había conferenciado con Hindenburg y otras personalidades, los cuales le aconsejaron que no abdicara.

Este hecho traería el inmediato derribamiento del Ejército alemán, el cual, con sus oficiales al frente, se organizaría en verdaderas hordas de salteadores, que desquiciarían el país.

José Jiménez García

AGENCIA DE TRANSPORTES AL FERROCARRIL
Arias Montano, 9, pral. Teléfono 420

FRUMENTARIAS

En el día de ayer entraron en la capital las siguientes especies:

Harina, 10.400 kilogramos; vinos comunes, 273 arrobas; patatas, 40 idem; naranjas, 2.030 kilogramos; limones, 50 idem; uvas, dos arrobas.

SE ARREGLAN picles. De Gabriel, 8, bajo (frente a las Descalzas).

VILLANUEVA, GRAVE SE LE PRACTICA OTRA OPERACION

(POR TELÉFONO)

6, 22'30 h.

Aunque se ha dicho que la enfermedad del alto Comisario civil no inspira temores, se sabe que la lesión tiene más importancia de lo que se creyó en un principio.

Los médicos han comunicado a la familia del señor Villanueva que la dolencia que le aqueja no es grave, pero se sabe que su estado se ha agravado por haber surgido otra complicación en la herida que fué necesario abrirle.

Anoche hubo que practicarle otra operación con objeto de atajar la hinchazón de otra úlcera que se le ha formado al lado de la herida.

La bronquitis ha desaparecido pero aumenta la fiebre, habiéndosele ordenado al paciente absoluto reposo para evitar un probable decaimiento en la enfermedad.

NECROLOGIA

Ayer, a las diez de la noche, dejó de existir en esta ciudad el bizarro suboficial del regimiento de Gravelinas, don Tomás Delgado González.

Las dotes personales que en vida le adornaron le habían hecho captarse las simpatías, tanto de amigos como de jefes y subordinados, por cuyo motivo su muerte ha sido muy sentida.

La conducción del cadáver al Cementerio, que tendrá lugar hoy, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Chapin, 27, promete ser una verdadera manifestación de duelo, dados los muchos afectos con que en vida contaba.

A la familia doliente, y especialmente a su hermano político, nuestro querido amigo don Joaquín Gregori Lima, administrador de este periódico, expresamos nuestro sincero pesar por la desgracia que les aflige, deseándoles resignación cristiana para sobrellevarla.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositario general en España, Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

SE VENDE una locomóvil de diez caballos de fuerza, en buen uso. Para tratar de ella con su dueño, don Rafael G. Coronado Barquero, en Quintana de la Serena.

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)

Madrid, 7, 1'30 h.

Vacas buenas, de 2'46 a 2'56 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2'10 a 2'46 idem idem.

Novillos de pienso, de 2'52 a 2'67 idem idem.

Ovejas, de 2'40 a 2'60 idem idem.

Carneros, no concurrirón.

Corderos pascales, de 3'40 a 3'55 idem idem.

Cerdos, a 2'58 idem idem.

Existencias regulares, tendencia en ganado vacuno y lanar, sostenida. El ganado de cerda tiende al alza.

Se hacen ofertas en ganado de cerda a 2'75, pero los compradores se abstienen de efectuarlas, habiéndose llegado a ofrecer hasta 2'70.

NOTICIAS

Pérdida.—En la administración de este periódico se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, una cartera de tela negra, conteniendo un espejo, un pañuelo de batista y algunos objetos más.

Un sorteo.—El reloj que rifaban los dependientes de la barbería de la calle Echegaray, número 14, entre sus clientes, ha correspondido al número 344.

Suceso literario.—Se ha puesto de venta en las principales librerías de España, la segunda edición del *Vergüeno de Soudades*, escrito por José López Prudencio.

Se traspasa el establecimiento de la calle Concepción, número 2.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Véndese máquina escribir «Regina», nueva. San Agustín, 5, segundo.

Droguería.—Por ausencia se vende, bien dotada existencias, buena venta y condiciones, sitio céntrico. Espolón, número 17, Castuera.

José Majó

ABOGADO y AGENTE DE NEGOCIOS

Reclamaciones ferrocarriles, cumplimiento de contratos, certificaciones de últimas voluntades y de antecedentes penales.

Gestión de toda clase de asuntos. Honorarios módicos. Rápido despacho. Luna, 30 y 32, entresuelos. Madrid.

CORREO DE LA MAÑANA

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—adajoz

Suscripciones		Esquelas	
	Pesetas		Pesetas
En Badajoz, al mes	2 00	En 1. ^a plana a una columna	50
Fuera de la capital, trimestre	7 00	En " " a dos "	100
En Portugal, trimestre	9 00	En " " a tres "	200
Anuncios			
Línea del cuerpo 10 en 1. ^a plana	0 50	Media plana	500
En las demás planas	0 25	Plana entera	1.000
Los anuncios se publicarán en el sitio que convenga a las necesidades del ajuste. Si algún señor anunciante deseara para su anuncio lugar determinado, se recargará con un 50 por 100.			
Encajes de prospectos			
Para la edición de Badajoz	20 00	Descuentos para los anuncios	
Para toda la edición	30 00	Por un semestre, el 25 por 100.	
Por un año, el 50 por 100.			

LOS PAGOS SON ADELANTADOS

SERGIO PANINE

NOVELA POR

JORGE OHNET

marido, y satisfecho con el cariño de Sergio, todo lo demás le era indiferente. De la apasionada por el trabajo, había nacido aquella apasionada para el amor. Y el afán con que la madre había hecho la fortuna lo tenía la hija para adorar a su marido.

Por lo demás, preciso era confesar que en este punto la conducta de Sergio era irrepachable, sin que ni aun las experiencias le acusaran de infiel. Por inverosímil que parezca en hombre de sus condiciones, no se separaba de su mujer. Como par de tórtolas presentaban casi siempre juntos en sociedad.

«La Princesa ha cosido a su vestido al bello Sergio», decían riendo las coquetas, antiguas amigas de Panine. La señora Desvarenes conseguía por lo menos que su hija fuera feliz. Cara costaba esta felicidad, pero las heridas en el bolsillo no son mortales.

Seguramente el Príncipe no se daba cuenta de las sumas que derrochaba, cuidando sólo de gastar su fortuna a lo gran señor. Al cesarse con Micaela había quedado a disposición de Panine la caja de su suegra, y pareció tan inagotable, que se proveya de ella como un Príncipe de las *Mil y una Noches* del asero de los Genios.

Acaso bastase para hacerle variar de conducta advertirle que tomaba el capital por renta, y que se estaba comiendo la fortuna de su mujer. En todo caso, no siendo todavía la suma gastada bastante grande, era inoportuno llamarle la atención. Calificarían de avara a la señora Desvarenes si hacía observaciones por el gasto de algunos centenares de miles de pesetas.

Encerrada en su despacho de la calle de Santo Domingo con Marechal, que le servía de confidente, trabajaba sin descanso y hasta con rabia para ganar dinero, siendo por demás curioso aquel duelo entre dos seres, útil uno y perjudicial el otro, aquél subordinándole todo al trabajo, y éste sacrificándole todo al placer.

A fines de octubre empezó a hacer mal tiempo en Cernay, y Micaela se cayó de frío; pero tanto agradaba a Sergio la gran vida en aquel palacio, que hizo como que no la oía. El viento de otoño silbaba lamentablemente en los bosquecillos del parque, y los árboles tenían ya el tinte dorado de la estación. Solitaria en aquel inmenso edificio, se puso triste Micaela, y comprendió el Príncipe que había llegado el momento de volver a París.

Acostábase temprano y se levantaban tarde. Había cobrado afición a la comida, y pasaba horas enteras combinando platos e inventando guisos inéditos que consultaba con su excelente cocinero.

Daba una vuelta en el bosque durante las tardes, pero no encontraba a nadie. Por cada dos carruajes, uno era de alquiler, cuyo caballo, medio dormido, trotaba pesadamente en la alameda por donde se llega al lago. Dejó de ir el bosque, y paseaba a pie por los Campos Elíseos, atravesando el puente de la Concordia y dirigiéndose ordinariamente por los pasos inmediatos al Circo.

Nunca le pareió la existencia tan monótona, porque ni siquiera tenía, como antes, las preocupaciones del porvenir, y preguntábase aburrido cómo se libraba de la triste vida en que vegetaba. Encerrado en aquella feliz morada, sus cuidados, sus contrariedades, fastidiábase como prisionero en asomata. Impaciente de novedades, la constante igualdad de humor de su mujer le irritaba. Siempre la misma sonrisa en sus labios, siempre la misma «dich», que la hacía enojosa.

Cierta día encontró Sergio en el bule-

var de los Italianos a uno de sus amigos de antaño, el barón Prefont, libertino tenaz, cuyos bienes estaban desde ha tiempo en administración judicial. Desde su casamiento no había visto Panine al Barón, y se alegró de encontrarle. Tenían muchas cosas que de irse, y paso a paso llegaron hasta la calle Real.

—Subamos al Circo, —dijo Prefont cogiéndose al brazo de Sergio.

El Príncipe, que nada tenía que hacer, se dejó conducir, experimentando verdadero placer al entrar en los salones del Gran Circo. Las vulgares butacas de cuero del salón de fumar le parecían deliciosas, no parando la atención en los estropeados que estaban las alfombras, quemadas por la ceniza adienta de los cigarrillos, ni siquiera le molestó el acre olor del tabaco que impregnaba la tapicería. Encontrábase en otra parte que en su casa, y tenía además la nostalgia de los malos lugares. Él ya mucho tiempo que vivía en familia.

Al desdoblarse una mañana el periódico, saltó a la vista de la señora Desvarenes el nombre del Príncipe, leyendo en la sección de los *Ecos*, lo siguiente: «El libro de oro del Gran Circo acaba de enriquecerse con nuevo e ilustre nombre. El príncipe Panine, presentándose por los señores barón de Prefont y duque de Bligny, fué ayer admitido. Estas pocas líneas insustanciales, redactadas en el estilo a la vez pretencioso y chabacano que es propio de los noticieros, hicieron hervir la sangre de la señora Desvarenes. Sintió ruido en los oídos como si todas las campanas de San Esteban del Mon tocaban al vuelo. Su imaginación comprendió rápidamente la desgracia que la amenazaba. (Panine, jugador empedernido, en el misterioso de Sergio causó un terrible dolor; no se atrevió a decir nada a

Micaela: tenía ya una rival temible, la devoradora afición al juego.

Pensó en seguida la señora Desvarenes que la deserción del marido del hogar doméstico sería para ella un bien, porque la puerta por donde saliera Sergio serviría a ella de entrada. Tenía, pues, en su mano la ejecución del plan que concebía en Cernay durante la terrible noche del asamiento, cuando Juana le confió su secreto. Abriendo la caja al Príncipe, favorecía su vicio e indefectiblemente conseguiría separar a Sergio de Micaela.

No se atrevía, sin embargo, a tomar esta resolución. ¿En caso digno facilitar la pérdida del marido de su hija por favorecer su feroz egoísmo maternal? ¿Cuántas lágrimas no costarían los errores del Príncipe a aquella cuyo exclusivo afecto quería reconquistar a toda costa? Además, ¿viviría ella siempre para compensar con su amor el sentido alejamiento del esposo? ¿Qué dejaría al despreciar del mundo? Un matrimonio separado.

Horrorizóse, pues, su primitiva idea, y en vez de impulsar al Príncipe por el camino fatal en que entraba, decidió hacer todo lo posible para impedirlo. Esta determinación satisfizo a la señora Desvarenes. Sintió superior a Sergio, y tal idea fortalecía un alma como la suya.

La admisión en el Circo fué un accidente de mucho interés en la vida de Panine. Necesitó de la asistencia para seguir su libertad, y sus primeras salidas de la noche mortificaron grandemente a Micaela, que, celosa y sospechando algunas relaciones contraídas por su marido, temblaba por su amor. El aire (Panine, jugador empedernido, en el misterioso de Sergio causó un terrible dolor; no se atrevió a decir nada a

su madre ni a su marido; investigando discretamente, escuchando hasta las frases más insignificantes, y procurando descubrir algún indicio que la pusiera en camino de saber la verdad, encontró un día sobre la chimenea del gabinete de vestir de Sergio una ficha de marfil con la marca del Gran Circo. Era, pues, en la calle Real donde su marido iba a pasar las noches, y este descubrimiento la consoló. El mal era menor de lo que se había figurado, no siendo gran crimen que el Príncipe fumase algunos cigarrillos jugando en el Circo. La vuelta a París de los habituales amigos de la casa permitió reanudar las recepciones, y éstas obligarían a Panine a permanecer en el palacio.

De ordinario, Sergio dejaba a Micaela a las diez, y llegaba al Circo a las once. La gran banca empezaba después de media noche, y a ella acudía Sergio con el apasionado ardor de un jugador de vocación. La expresión de su fisonomía cambiaba, animándose si ganaba con febril alegría, y contrayéndose cuando perdía hasta tomar la firmeza dura de una estatua de piedra. Mordíase entonces convulsivamente el bigote y sus ojos despedían llamas. Por lo demás, ganaba o perdía con admirable desenvoltura.

Pero su mala suerte era perniciosa. Seguía perdiendo, y en el Circo no limitaban las pérdidas las conveniencias sociales. Comprometiase, pues, cuanto quería, en contrando siempre adversarios dispuestos a aceptar sus apuestas, y hasta el amanecer seguía la partida, paliándose bajo las pantallas de las lámparas, revelada la sangre, rígidos los nervios, gastando la vida en la furiosa satisfacción de esta pasión insensata.

</